衡水大气污染防治交出 绿色答卷

2017年优良天数增加值、空气质量改善率全省居首

□记者 陈凤来 焦磊

2017年,衡水市坚持铁腕治污 各部门各司其职、密切配合,全力打好 五大攻坚战,科学应对重污染天气,交 出了一份扎实而厚重的 绿色答卷 : 全年空气质量优良天数165天,较2016 年增加35天,优良天数增加值居全省 第一位;空气质量综合指数为7.29,较 2016年下降9.3%,改善率居全省第一 位; PM2.5 浓度 77 微克/立方米, 较 2016年同比下降11.5%,下降率居全省 第三位;9、10、11、12月,连续4个 月从全国74个重点城市空气质量排名 后10名出列。

27个专项实施方案剑指大气污染

衡水市的空气质量一路攀升的背后 是衡水市剑指大气污染的决心,是衡水 市始终坚持市委市政府主导,环保部门 统筹,各部门各司其职取得的硕果。

2017年,为打赢这场蓝天保卫战,衡 水市委市政府高度重视 本着标准更高、 措施更严、手段更硬的原则 研究制定了 衡水市强力推进大气污染综合治理实施 意见,并从燃煤污染治理、工业污染治理、 扬尘污染治理、机动车污染治理、城乡增 绿扩容、健全机制和组织保障等6个方面 出台了27个专项实施方案。从而形成了 衡水市大气污染治理史上内容最全面、 措施最翔实、任务最具体的政策体系。

为抓好政策落实,市人大、市政协 充分发挥各自职能,促进大气污染治理 工作有效开展。大气污染防治各成员单 位各司其职、各负其责,密切配合、协 调联动。为广泛动员,凝聚治霾合力, 该市先后在衡水广播电视台开辟了 丽衡水 专栏,在衡水日报开辟了 水蓝天行动 专栏。

五大攻坚战聚焦大气治理

为打造天蓝、水清、土净的环境, 衡水市把 压煤、优企、抑尘、控车、 增绿 作为大气治理工作的重点来抓, 坚决打好五大攻坚战。

强力推进燃煤污染治理。探索主城 区热电联产全覆盖、县城一城一热源全 实现、乡镇地热能供暖全铺开、农村散 煤全替代的多元复合式清洁取暖模式,



衡水收获空气 质量优良天数 165 天,蓝天 让百姓的生活 幸福感越来越 强。

记者 焦 磊摄

成功入选北方地区清洁取暖试点城市。 全面启动农村气代煤、电代煤工程,加 强劣质散煤管控力度。

强力推进工业企业污染治理。全年 共集中整治了5018家 散乱污 工业 企业,其中关停取缔2679家,整改提 升2310家,搬迁改造29家。全面启动 化工行业清理整顿。开展工业企业达标 排放工作,实施工业企业退城搬迁。

强力推进扬尘污染治理。开展了建 筑施工扬尘综合整治,并在全市建筑工 地全部安装视频监控系统; 加大道路清 扫保洁力度,严厉打击渣土车违规行 为,建立健全市县乡村四级控制秸秆焚

强力推进机动车尾气治理。加强入 境货车绕城通道建设 主城区实施了国道 106改线、省道337衡井线绕行、省道339 改线等3项道路改造工程。全面提升油 品质量 严厉打击制售劣质油品行为 加 大机动车强制报废推进力度 大力推广新 能源车 继续实施采暖季公交免费政策。

强力推进城乡增绿扩容。充分发挥 森林和绿地减尘、滞尘、固碳、扩容作 用,优化用地结构,增加近郊林地、城 乡绿地建设,减少裸露地表。

清单式管理狠抓执法监管

2017年,衡水市坚持铁腕治污, 把执法监管、强化督查作为大气污染防 治的有效手段。

对所有县(市、区)空气质量改善情 况实行月度排名,对空气质量排名最后 的县(市、区)按规定扣缴生态补偿金 200万元。对部、省环保督查发现的问 题按照不查不放过、不查清不放过、不处 理不放过、不整改不放过、不建立长效机 制不放过的原则,全部实行清单式管 理。截至目前,环保部督查组向衡水市 转办的501个问题全部按时完成整改。 通过采取混合编组、异地交叉执法、明察 暗访等方式,持续开展了工业企业集中 整治、突出环境问题督查等多个执法专 项行动 2017年全年共出动执法人员 4.5 万余人次,检查企业2.2万家次,查处环 境违法案件2412件,立案处罚1.3亿元, 查处案件和处罚金额分别是上一年全年 的8.6倍和10.5倍。

细化重污染天气应急减排 清单科学治污

2017年,衡水市认真修订了重

污染天气应急预案。按照有针对 性、有效性、可操作性和可考核性 的原则,细化了重污染天气应急减排 清单,各企业减排方案涵盖了企业主 要生产工艺流程、主要涉气产污环节 及污染物排放情况,并载明不同预警 级别下具体的停产生产线及工艺

为减少对市民生活的影响,衡水 市去年取消了车辆限号措施,仅根据 响应级别对货运车辆特别是高排放 大货车和 2005 年前注册的机动车 实施部分限行。成立了专项执法检查 组,在重污染天气应急响应启动时, 对各县(市、区)以及错峰生产企 业工作落实情况进行强化督导检查。 在新的预案指导下,2017年秋冬季7 次应急响应措施执行到位,实现了

大气污染防治之路只有起点,没有 终点。行进在这场蓝天保卫战役上的衡 水仍然任重道远。2018年,衡水市大 气污染的综合整治将持续发力,探索出 一条经济建设与生态建设同步推进、产 业竞争力与环境竞争力一起提升的绿色 发展、可持续发展之路。

主城区供热计量 价格比例调整

基本热价占30%、计量热价 占70%

本报讯(记者焦磊)日前,市物价局、市城市 管理综合执法局联合发出关于调整市区主城区供热 计量价格比例的通知,将基本热价和计量热价比例 各占50%,调整为基本热价占30%、计量热价占

调整后的居民供热价格,基本热价由建筑面积 9.50元/平方米调整为5.70元/平方米,计量热价由 0.11元/千瓦时调整为0.154元/千瓦时。非居民供 热价格,基本热价由建筑面积13.95元/平方米调 整为8.37元/平方米,计量热价由0.172元/千瓦时 调整为0.217元/千瓦时。用户在供热开始前按面 积计量办法缴纳热费,供热结束后供热公司按计量 收费标准计算热费,实行多退少补。

市区主干道路专项维护行动

完成道路摊铺 50余万平方米

本报讯 (记者焦磊) 去年以来, 衡水市不断 加强市区道路、桥涵等市政设施的维护管理,共 完成道路摊铺50余万平方米、道路日常维护 4600余处、粉刷桥梁6座、检测桥梁14座,市政 设施面貌焕然一新。

据了解,为提升道路通行能力,方便市民出 行,去年以来,该市集中开展了市区主干道路专项 维护行动。先后完成了滏阳一路(前进大街-红旗 大街)、前进大街 (南外环-北外环)、永兴路 (中 华大街-宝云大街)等主干道路罩面维护50余万 平方米,并对育才大街(南外环-滏阳一路)、中 华大街 (南外环-滏阳一路) 等部分路段进行了挖 补维护。同时,精心做好道路日常维护工作,完成 修复破损及塌陷便道、调整倾斜破损路缘石、 车行道和非机动车道破损路面等4600余处。

为确保辖区内桥梁安全运行,该市还定期开 展桥梁检测,去年完成了前进大街和平路桥、前 进大街人民路桥等14座桥梁的检测,并对检测中 发现的混凝土裂缝、锈胀露筋等病害进行了及时 处理。同时,实现了桥梁信息数据的动态更新和 管理,使辖区内的每一座桥梁都有了自己的电子

泵站维护及地道桥防汛是市政工作的重要组 成部分。去年,该市对前进大街、育才大街、中 华大街、新桥北街等地道桥的泵站集水池、管道 进行了及时清淤疏浚;对各站潜水泵、离心泵及 配电盘等设备进行了检修保养,制定了地道桥泵 站防汛应急预案,储备了潜水泵、铁锨、隔离墩 等防汛物资。

全市优秀童谣 评选活动揭晓

100首优秀童谣获奖

本报讯(记者陈凤来)去年, 衡水市委宣传部、市文明办、市教 育局、团市委、市妇联、市文联联 合组织开展了衡水市优秀童谣评 选活动。日前,活动结束,100首 优秀童谣获奖。

据了解,为进一步丰富广大 少年儿童的精神文化生活,该市 采用广泛发动、各地各部门推荐 和自投稿相结合的方式开展了此 次活动,广大教师、家长、文学 爱好者,特别是中小学生积极参 加创作,踊跃投稿,共征集到作 品1520首。最终,《香蕉船》等 10 首童谣被评为优秀童谣一等 奖,《我的中国梦》等20首童谣 被评为优秀童谣二等奖,《红领 巾喜迎党的十九大》等30首童 谣被评为优秀童谣三等奖,《共 创文明城》等40首童谣被评为 优秀奖。

去年查处各类交通 违法行为25万余起

本报讯 (记者焦磊) 日前, 记者从衡水市交警部门获悉, 2017年,该市对严重影响道路 交通安全和交通秩序的违法行为 实施严管重罚、精准治理,取得 了积极成效,全年共查处各类交 通违法行为25万余起,日均查

去年以来,该市交警部门开 展了集中打击重点交通违法行为 行动、预防重特大道路交通事故 专项整治行动、交通秩序大整治 行动等工作。联合巡特警、交通 运输部门开展了交通安全隐患整 治统一行动。开展各类夜查行动 和异地用警整治重点交通违法集 中行动,加大现场处罚力度。依 托指挥中心缉查布控系统,最大 限度地对路面上出现的各类违法 车辆进行打击,在全市范围内形 成对交通违法行为严管严控的高 压态势。

开展系列文明乡村创建活动

冀州区构建文明乡村建设 升级版

本报讯 (记者陈凤来) 日前,中央文 明办正式公布第五届全国文明村镇名 单,衡水市冀州区岳良村榜上有名,这 标志着该区在建设文明乡村方面迈出可 喜步伐。去年以来,冀州区通过开展系 列文明乡村创建活动,倡导文明新风 尚、凝聚社会正能量,全面构建文明乡 村建设 升级版。

文明设施建设夯基础。该区将农村文 明基础设施建设作为提升村庄文明程度 的重要工作来抓,大力实施有线电视村 村通、文化信息资源共享、农村电影放 映等公共文化惠民工程,积极构建 以 文化馆为龙头,以乡镇文化站为主体, 以农村俱乐部为基础,以文化中心户为 补充 的公共文明服务体系。截至目 前,该区已在150多个村建立了村级文明 广场,建设文明生态村260个,发展文化

中心户3000余户,基本实现了村村都有 农家书屋 、每个社区都有文化活动器 材的目标。同时,该区还在广大农村绘 制以文明、道德、伦理、孝道、礼仪等 为主要宣传内容的特色文化墙,截至目 前,该区已在20余个村开展了特色文化 墙建设工程。

文明乡风促和谐。为全面提升广大农 民的文明意识和村庄文明程度,该区将乡 村文明培树同社会主义核心价值观宣传紧 密结合,打造充满文化内涵的礼仪庭院、 智慧庭院、忠孝庭院。大力倡导农村红白 理事会制度,引导广大农村婚丧嫁娶节俭 办,推动农村移风易俗。该区还大力推动 农村志愿服务队伍建设,通过引导广大农 民开展以邻里互帮互助为主要内容的志愿 服务活动,促进农村社会和谐。省级 巾 帼志愿者 示范服务基地庄子头村,通过

开展调节邻里纠纷,照顾孤寡老人、留守 儿童,为丧失劳动能力的困难家庭干农 活、做家务等志愿服务,带动了民心向 善、村风文明。

开展文明活动造氛围。该区以美丽 庭院创建活动为契机,通过在广大农村 开展家庭擂台赛活动,积极优化绿色、 致富、家教、孝敬、才艺、学习、创业 等七大擂台载体,全力建设村风正、民 心顺、环境好、安居乐业的文明乡村。 并将弘扬孝老爱亲、夫妻和美、邻里和睦 的好家风融入文明乡村创建活动中去,推 动文明乡村内在美与外在美的同步提 升。启动 最美冀州人 评选活动,通 过在广大村镇深入发掘、评选、宣传一 批最基层、最感人的先进典型,营造 崇德向善、重信尚义 的农村文明新 风尚。

全市开展纠正 四风 明察暗访活动

发现 四风 问题线索169件

本报讯 (记者陈凤来 通讯员王娜) 1 月9日到1月17日,衡水市在全市范围内 开展了纠正 四风 明察暗访活动。活动 采取集中交叉互查的方式,按照县域交 叉、地域回避的原则,实现了县(市、 区)全覆盖。9天的时间里,该市共发现 四风 问题线索169件。其中,涉及形式 主义、官僚主义18件,违规公款吃喝4 件,违规使用公车42件。

据了解,此次明察暗访活动主要针对 违规公款吃喝、公款旅游、利用职权免费 游览参观;违规用公款购买贺卡、烟花爆 竹和其他节日物品;违规用公款购买礼 品、购物卡、有价证券,违规收送礼品礼 金;违规发放津贴补贴或福利;违规出入 私人会所,组织隐秘聚会,规避组织监 督;违规公款购买消费高档白酒和香烟; 公车私用、私车公养,违反公车封存停驶 规定;用公款报销个人费用;利用机关食 堂、培训中心、企业餐厅和食堂等宴请; 大操大办婚丧喜庆事宜,借机敛财;操办 婚丧喜庆事宜不执行报告备案制度规定; 接受管理和服务对象的宴请;利用职务影 响到农庄、大棚采摘、赏景、吃喝等问题。

活动中,该市还着重发现在忠诚担 当、调查研究、服务群众、项目建设、会 议文件、决策部署、总结工作、履职尽 责、反映情况、作风纪律等10个方面的形 式主义、官僚主义问题。特别是把各级各 部门对元旦春节期间纠正 四风 工作的 部署和监督检查情况作为重点检查内容, 及时发现重安排部署、轻监督检查和监督 检查走过场、有问题发现不了或发现后不 报告、不处理等方面的问题。

此次活动由衡水市纪委统一组织领导 和综合协调,每个县(市、区)组成一个 明察暗访组,统一编组,统一调配,每组 由4至6名有明察暗访和监督检查经验的人 员组成,组长由各县(市、区)纪委分管 常委担任,共抽调82人,成立交叉互查组 13个。市级成立8人督导组,分成2个小 组分赴各县(市、区)开展督导,重点解 决走形式、走过场问题,确保真查、真 纠,查出震慑,查出成效。

在集中交叉互查工作中,该市坚持问 题导向 , 严格工作标准 , 坚持明察与暗访 相结合,深入挖掘隐性 四风 问题。一 竿子插到底,不打招呼、不事先通知、不 接受安排指定单位、不向被检查单位和县 (市、区) 泄露任何信息。检查情况一日一 上报,对发现的问题线索,由衡水市纪委 集中研判,按照干部管理权限统一交办, 快查快结。

市纪委相关负责同志表示,交叉互查 四风 问题,有利于减少人情干扰,提高 发现问题的能力。元旦春节期间,该市还 将充分运用大数据比对、信息化甄别等手 段加大 四风 问题的排查力度,多频次 开展交叉互查暗访,全力营造风清气正的 节日氛围。

阜城

重点推进 五个一 造林绿化工程

本报讯(记者陈凤来)日前,记者从阜城县政府 获悉,该县紧紧抓住秋冬季植树造林的有利时机,重 点推进一河、一湖、一区、一环、一沿 五个一 造林绿 化工程 推动全县林业生态建设提档升级 进而改善 大气环境质量。

一河:大运河绿化。该县采取 林水相依、绿廊 相连、绿块相嵌 的模式 打造大运河林业生态景观, 突出运河申遗、人文地理、历史典故等文化特色 科 学制定大运河沿线绿化规划。在临近运河堤坝一 侧 ,建设单侧宽度不低于100米的景观林带。在运 河沿线乡镇、交通干道节点、历史遗迹村庄附近 打 造森林公园、生态游园。

一湖:阜城湖生态森林公园建设。结合地域文 化、历史名人、特色树种等县域特点 规划建设3000 亩阜城湖生态森林公园 打造 天然氧吧 城市绿

一区:林业园区建设。各乡镇以 高效、生态、富 民 为发展目标 ,开展生态休闲林、水源涵养林、经济 示范林、观光采摘林等林业园区建设。以密植梨等 经济林为主 打造百里果品长廊。

一环 :环县城、乡镇村庄绿化。 该县坚持 林荫 型、景观型、休闲型 的标准 全面促进县城绿化美化 提升。县城绿化中依托环城道路、水系 构建宽度不 低于100米的环县城综合防护林带,乡镇村庄绿化 中打造宽度30至50米的环村林带,村庄周围建设 现代果园、观光游园、森林公园等林业园区和农田

-沿:沿通道两侧绿化。该县通过多树种绿化、 彩色绿化、立体绿化的方式 构建防护强、景观优、效 益好的多层次生态廊道格局。



近日 ,桃城区新苑小学陶艺课老师在指导 学生制作陶艺作品。去年9月起,新苑小学将 陶艺制作列为校本课程 ,每周定期开展陶艺文 化进校园活动。该校还建立起集教学、创作、交 流、展览、收藏、研究于一体的陶艺教育创作基 记者 焦 磊摄